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Adam Smith en 1776 funda la economía moderna mismo año en que se conoce la declaración de independencia lo que no es casualidad debido a que Adam Smith predicaba una doctrina revolucionaria que liberaba al comercio y a la industria de las ataduras de la aristocracia feudal.

La  economía se encarga de:

· Estudia la manera en que se fijan los precios de trabajo, del capital y de la tierra en la economía y el modo en que sutilizan para asignar los recursos.

· Explora la conducta de los mercados financieros y analiza la manera en que asignan el capital al resto de la economía.

· Examina la distribución de la renta y sugiere algunas fórmulas para ayudar a los pobres sin afectar negativamente a los resultados de la economía.

· Examina la influencia del gasto, los impuestos y los déficit presupuestarios públicos en el crecimiento.

· Estudia las oscilaciones del desempleo y de la producción que constituyen el ciclo económico y elabora medidas para mejorar el crecimiento económico.

· Examina los patrones del comercio internacional y analiza las consecuencias de las barreras comerciales.

· Analiza el crecimiento en los países en vías de desarrollo y propone medidas para fomentar la utilización eficiente de los recursos.

En una utopía en la cual los recursos estén al alcance de todos debido a su abundancia no sería necesario el concepto de economía, ya que esta se encarga de la forma de distribuir recursos que consideramos escasos tal y como el aire no tendría sentido que alguien ofreciese aire ya que es un recurso libre y su acceso no impone ninguna dificultad.

Eficiencia en economía significa la utilización de los recursos de la sociedad de la manera más eficaz posible para satisfacer las necesidades y los deseos de los individuos.

La economía produce eficientemente cuando no puede mejorar el bienestar económico de una persona sin empeorar el de alguna otra.
La esencia de la teoría económica es reconocer la realidad de la escasez y averiguar entonces como debe organizarse la sociedad de tal manera que utilice del modo más eficiente los recursos. Es ahí donde la teoría económica hace su excepcional aportación.

Microeconomía y Macroeconomía

Adam Smith es considerado el fundador de la microeconomía, la cual se encarga de la conducta de entidades individuales como los mercados, las empresas y los hogares.

La macroeconomía que se ocupa del funcionamiento general de la economía no existió en su forma moderna hasta 1935 cuando John Maynard Keynes público su revolucionaria obra Teoría General  De La Ocupación El Interés Y El Dinero.

En su nueva teoría Keynes analizo las causas del desempleo y de las recesiones económicas, la determinación de la inversión y del consumo, como gestionan los bancos centrales el dinero y los tipos de interés y por qué algunos países prosperan, mientras otros se estancan. Keynes también sostenía que el estado podía contribuir significativamente a allanar las oscilaciones de los ciclos económicos.

Estas dos ramas forman la economía moderna.

La Lógica De La Economía

Los economistas utilización el método científico para comprender la vida económica, esto trata de observar los asuntos económicos y basarse en las estadísticas y los datos históricos.

Los economistas desarrollaron una técnica llamada econometría que sirve a través de estadísticas para brindar información de cómo resolver ciertos problemas económicos, por ejemplo, en muchos casos se ha visto que el aumento del salario mínimo genera desempleo en la gente que cobra salario mínimo.

Falacias en el razonamiento económico:

Falacia Post Hoc: esta falacia hace referencia a una casualidad debido a que se supone que un acontecimiento es causa de otro subsiguiente, por ejemplo, un niño sopla una pared y esta se cae y el niño supone que esta pared se ha caído debido a que soplo la misma, esto es una falacia post hoc ya que esto en realidad fue solo una casualidad este hecho anterior no afecto en nada al hecho de que la pared caiga.
Falacia De La Composición: a veces suponemos que lo que es cierto de una parte de un sistema también lo es de todo él. Sin embargo, en economía es frecuente observar que el todo es diferente de la suma de las partes. Cuando suponemos que lo que es cierto de una parte también lo es del todo, cometemos la falacia de la composición.

Una Cabeza Fría Al Servicio De Un Corazón Caliente

El objetivo último de la ciencia económica es mejorar las condiciones de vida de la gente en su vida diaria.

Los 3 Problemas De Organización Económica
· ¿Qué bienes se producen y en qué cantidades?: Una sociedad debe decidir qué cantidad de cada uno de los numerosos bienes y servicios posibles producirá y cuando los producirá.

· ¿Cómo se producen los bienes?: Una sociedad debe decidir quién los producirá, con qué recursos y que técnicas de producción utilizará.

· ¿Para quién se producen los bienes?, ¿quién recogerá los frutos de la actividad económica?, ¿Cómo habrá de dividirse el producto nacional entre los diferentes hogares?
     Para respondes a estas 3 preguntas existen básicamente dos mecanismos o sistemas, el sistema de mercado y el sistema de planificación central.
Economía Positiva: se encarga de cuestiones que pueden resolverse por medio del análisis y de la evidencia empírica.

Economía Normativa: se refiere a preceptos éticos y normas de justicia.

Economía De Mercado, La Economía Autoritaria Y La Economía Mixta

Las diferentes sociedades se organizan por medio de distintos sistemas económicos y la economía estudia los diferentes mecanismos que pueden utilizar para asignar los recursos escasos.

Distinguimos dos maneras fundamentalmente diferentes de organizar la economía.

Economía de mercado: es una economía donde la mayoría de las decisiones son libradas al mercado y el extremo de esta economía es llamado laissez-faire.

Economía Autoritaria: es una economía en la que la mayoría de las decisiones importantes sobre la producción y distribución son decididas por el estado tal y como en la unión soviética.
En la actualidad ninguna economía encaja en estas 2 economías mencionadas anteriormente, todas las sociedad son mixtas. Nunca ha existido una economía de mercado al 100%(si bien la economía de la Inglaterra del siglo XIX se aproximó mucho a ella).
Posibilidades Tecnológicas De La Sociedad

Toda economía tiene una cantidad limitada de recurso.

Cuando decide que debe producir y como debe producirlo, decide, como va a asignar sus recursos a los miles de bienes y servicios posibles.

Factores Y Productos

Para responder a las tres preguntas, toda sociedad debe tomar decisiones relacionadas con los factores y los productos de la economía. Los factores son las mercancías o los servicios que se utilizan para producir bienes o servicios. Una economía utiliza la tecnología existente para combinar los factores y obtener productos. Los productos son los distintos bienes y servicios que se consumen o se utilizan para producir otros.

Los factores de producción pueden clasificarse en tres grandes categorías:

Tierra: comprende los recursos naturales, la agricultura y el espacio físico necesario para construir viviendas, fábricas y carreteras.

Trabajo: es el tiempo que dedican los hombres a la producción, este es el factor más conocido y más importantes para las economías industriales avanzadas.

Recursos de capital: constituye los bienes duraderos que produce una economía para producir otros bienes.
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La Frontera De Posibilidades De Producción

La frontera de posibilidades de producción (o FPP)  muestra las cantidades máximas de producción que puede obtener una economía. La FPP representa l menú de opciones de que dispone una sociedad.

Costes De Oportunidad

Como los recursos son escasos, siempre debemos pensar cómo vamos a gastar nuestra limitada renta o nuestro limitado tiempo. El coste de la opción a la que renunciamos es el coste de oportunidad de la decisión, esto hace referencia referencia a la idea de que debemos pensar que hacemos al producir algo, que sacrificamos, es decir, con el algodón podemos producir almohadas pero para producir más almohadas necesitamos más algodón  y por tanto sacrificamos el uso de algodón en otras cosas como pueden ser medias.
En un mundo de escasez, elegir una cosa significa renunciar a alguna otra. El coste de oportunidad de una decisión es el valor del bien o servicio al que se renuncia.
Eficiencia

Eficiencia significa que los recursos de la economía se utilizan lo más eficazmente posibles para satisfacer las necesidades y los deseos de los individuos. La economía produce eficientemente cuando no puede producir una cantidad mayor de un bien son producir una menor del otro; eso implica que la economía se encuentra en la frontera de posibilidades de producción.

La eficiencia productiva significa que la economía se encuentra en su frontera de posibilidades de producción, lo cual implica una vez llegado este punto que para producir una cantidad mayor de un bien hay que sacrificar otro inevitablemente.

Cuando hay recursos desempleados, la economía no se encuentra en la frontera de posibilidades de producción sino en algún punto situado debajo de ella.

Las Necesidades, Los Bienes Económicos Y Los Servicios

Necesidad es la sensación de carencia de algo unida al deseo de satisfacerla.
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Bien es todo aquello que satisface, directa o indirectamente, los deseos o necesidades de los seres humanos.
Los bienes económicos son aquellos que son útiles, escasos y transferibles.

Los bienes libres –como el aire- son aquellos de los que hay cantidad suficiente para satisfacer a todo el mundo.
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Los servicios son aquellas actividades que, sin crear objetos materiales, se destinan directa o indirectamente a satisfacer necesidades humanas.
Los bienes de capital también llamados bienes de inversión son aquellos bienes que no atienden directamente las necesidades humanas. 
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El Intercambio

Además de la producción y el consumo hay otra actividad que también es común a cualquiera sistema económico y que tiene una gran importancia: el intercambio. La forma que adopta el intercambio es diferente en cada sistema, e incluso dentro de un mismo sistema a lo largo del tiempo, pero la lógica económica que lo genera es algo común. Un individuo aislado debe obtener por sí mismo todo lo que necesita, por lo que su consumo estará restringido a lo que tiene a su alcance o a lo que puede transformar por sus propios medios.
Cada sujeto, sin embargo, suele poseer habilidades y recursos distintos y deseara consumir bienes diversificados, y por ello la tendencia natural es a ponerse en contacto entre sí para cambiar aquello que se posee en abundancia por lo que no se tiene y beneficiarse mutuamente del intercambio.
El intercambio es ventajoso porque ambas partes salen ganando, ya que pueden especializarse en la obtención de unos pocos bienes y aumentar su eficiencia, es decir, obtener más por unidad de esfuerzo. El intercambio hace posible la especialización y la división del trabajo, y esta contribuye a la eficiencia, entendida en el sentido de obtener con la mínima cantidad de recursos el mayor volumen de producción posible.

La división del trabajo en varias fases permite:

A) La especialización

B) Una mayor pericia de cada operario

C) La introducción de herramientas y maquinarias específicas.

El trueque implica una transacción en la que dos individuos intercambian entre si un bien por otro. Se desprenden de los excedentes de un producto y adquieren los productos que necesitan.

El trueque presenta varios problemas:

· Llevaría mucho tiempo, ya que exige que cada individuo encuentre a alguien que desee adquirir precisamente lo que él pretende intercambiar, es decir, requiere una coincidencia de necesidades.

· La indivisibilidad de algunos bienes.

· Cuando el intercambio involucra a muchos participantes se vuelve muy complejo y las limitaciones básicas del treque – coincidencia de necesidades e indivisibilidad – lo hacen prácticamente inviable.

Las limitaciones del trueque desaparecen cuando el intercambio se realiza con la intervención del dinero.

El dinero es todo medio de pago generalmente aceptado que puede intercambiarse por bienes y servicios y utilizarse para saldar deudas.

El Mecanismo Del Mercado

Una economía de mercado es un complicado mecanismo que coordina a los individuos, las actividades y las empresas por medio de un sistema de precios y de mercados. Es un mecanismo de comunicación que sirve para reunir los conocimientos y las actividades de miles de millones de personas diferentes. Resuelve sin una inteligencia o un cálculo centrales problemas de producción y distribución. En una economía de mercado, no existe ningún individuo u organización responsable de la producción, el consumo, la distribución y la fijación de los precios.

El mercado debe concebirse como un mecanismo mediante el cual los compradores y los vendedores pueden determinar los precios e intercambiar bienes y servicios. El mercado se caracteriza fundamentalmente por reunir a los compradores y a los vendedores para fijar los precios y las cantidades.
En un sistema de mercado, todo tiene un precio, que es el valor del bien expresado en dinero. Los precios representan los términos en los que las personas y las empresas intercambian voluntariamente las diferentes mercancías.

Los precios transmiten, además, señales a los productores y a los consumidores. Si los consumidores desean obtener una mayor cantidad de un bien, envían una señal a los productores de que han de aumentar la oferta.

Lo que ocurre en los mercados de bienes de consumo también ocurre en los de factores de producción, como la tierra y el trabajo. La variación de los salarios relativos provocara un desplazamiento de trabajadores hacia la ocupación en expansión.

Los precios coordinan las decisiones de los productores y los consumidores en el mercado. Su subida tiende a reducir las compras de los consumidores y fomenta la producción. Su bajada fomenta el consumo y reduce los incentivos para producir.

El equilibrio de mercado es cuando encuentras el equilibrio la oferta y la demanda.

¿Cómo resuelve el mercado los tres problemas económicos?
1) Que bienes y servicios se producirán viene determinado por los votos monetarios, no cada 2 o 4 años en las urnas, sino todos los días cuando estos deciden comprar. El dinero que pagan en las cajas registradoras constituye, en última instancia, las nóminas, las rentas y los dividendos que reciben como renta los consumidores en calidad de trabajadores.

Las empresas actúan a su vez, movidas por el deseo de maximizar los beneficios, que son los ingresos netos o la diferencia entre las ventas totales y los costes totales. Las empresas abandonan las áreas en las que pierden beneficios y por la misma razón, se sienten tentadas a producir los bienes de elevada demanda por los elevados beneficios que pueden obtener.

2) Cómo se producen las cosas viene determinado por la competencia entre los diferentes productores. La mejor forma que tienen estos de hacer frente a la competencia de precios y de maximizar los beneficios es reducir lo más posible los costes adoptando los métodos de producción más eficientes.

3) Para quien se producen las cosas – quienes las consumen y en qué cantidad- depende en gran parte de la oferta y la demanda en los mercados de factores de producción. Es en ellos donde se determinan los salarios, las rentas de la tierra, los tipos de interés y los beneficios, que se denominan precios de los factores. Una misma persona puede percibir salarios en su trabajo dividendos por sus acciones, intereses por un certificado de depósito e incluso un alquiler por una propiedad inmobiliaria. Sumado todos los ingresos generados por los factores podemos calcular las rentas de mercado de esa persona. La distribución de la renta entre la población es determinada, pues, por las cantidades de factores poseídas y por sus precios.

Los Monarcas Del Mercado

Si examinamos atentamente la estructura de una económica de mercado, veremos que existe una doble monarquía compartida por los consumidores y la tecnología. Los consumidores dictan mediante sus gustos innatos y adquiridos -expresados mediantes votos monetarios- el destino final que se da a los recursos de la sociedad. Escogen el punto de la frontera de posibilidad de producción.

Pero los consumidores no pueden dictar por si solos que bienes van a producirse. Los recursos y la tecnología existentes limitan de una manera fundamental sus decisiones. La economía no puede traspasar su FPP. Podemos volar a Hong Kong, pero no a Marte. Los recursos de una economía, junto con la ciencia y la tecnología existentes, limitan los candidatos a los que los consumidores pueden dar sus votos monetarios. La demanda de los consumidores tiene que encajar con la oferta de bienes de las empresas por lo tanto, las decisiones de las empresas relativas a los costes y a la oferta contribuyen a determinar, junto con la demanda de los consumidores, lo que se produce.

El sistema de mercado reparte beneficios y pérdidas para inducir a las empresas a producir eficientemente los bienes que se desean.

Los hogares compran bienes y venden factores de producción y las empresas venden bien y compran factores de producción. Los hogares utilizan su renta procedente de la venta de trabajo y otros factores para comprar bienes a las empresas; las empresas basan los precios de estos en el coste del trabajo y de la propiedad inmobiliaria. Los precios de los mercados de bienes se fijan de tal manera que equilibren la demanda de los consumidores y la oferta de las empresas; y los de los mercados de factores de tal manera que equilibren la oferta de los hogares y la demanda de las empresas.

Adam Smith proclamó el principio de “la mano invisible”, el cual plantea que las personas en búsqueda de su beneficio personal, benefician a la sociedad en su conjunto en tal medida que inclusive a veces la beneficiaban más desde el egoísmo que desde su voluntad propia

El mercado tiene fallos y este es el punto en donde falla Adam Smith, el mercado no siempre produce el resultado más eficiente. Un conjunto de fallos del mercado son los monopolios y otros tipos de competencia imperfecta. Otro fallo de la mano invisible son los efectos de difusión y las externalidad fuera del mercado: externalidades positivas como los descubrimientos científicos y efectos- difusión negativos como la contaminación.

El Comercio, El Dinero Y El Capital

 Las economías capitalistas avanzadas, como EEUU, Europa occidental y Japón, tienen tres rasgos distintivos: el comercio y la especialización, el dinero y el capital.
· Las economías avanzadas se caracterizan por la presencia de una compleja red de comercio, entre los individuos y los países, que depende de un elevado grado de especialización y de una intrincada división del trabajo.

· Las economías modernas utilizan abundantemente el dinero, o sea, el medio de pago. El flujo monetario es la savia de su sistema. Constituye el patrón que sirve para medir el valor económico de las cosas y para financiar el comercio.

· Las tecnologías industriales modernas se basan en la utilización de enormes cantidades de capital: maquinaria de precisión, grandes fábricas y existencias. Los bienes de capital convierten la capacidad del hombre para trabajar en un factor de producción mucho más eficiente y permiten que la productividad sea mucho mayor que antes.

El Comercio, La Especialización Y La División Del Trabajo

Las economías occidentales han disfrutado de un rápido crecimiento económico debido a que la creciente especialización ha permitido a los trabajadores ser extraordinariamente productivos en determinadas ocupación e intercambiar su producción por las demás mercancías que necesitan.

Existe especialización cuando los individuos y los países concentran sus esfuerzos en una determinada serie de tareas: permite a cada persona y a cada país aprovechar al máximo sus peculiares cualificaciones y recursos. Uno de los hechos de la vida económica es que en lugar de que todo el mundo lo haga todo de una manera mediocre, es mejor instituir una división del trabajo, es decir, dividir la producción en una serie de pequeños pasos o tareas especializadas.

Las economías avanzadas practican la especialización y la división del trabajo, que aumentan la productividad de sus recursos. Los individuos y los países comercian voluntariamente los bienes en los que se especializan a cambio de los productos de otros, aumentando enormemente la diversidad y cantidad del consumo y permitiendo elevar el nivel de vida de todo el mundo.
El Capital

Una economía avanzada como la de EEUU utiliza una enorme cantidad de edificios, maquinaria, computadoras, etc. Estos factores de producción llamados capital, un factor de producción producido, un factor duradero que es, a su vez, un producto de la economía.
El capital es uno de los tres grandes factores de producción. Los otros dos, la tierra y el trabajo, suelen denominarse factores primarios de producción, lo cual significa que su oferta depende en gran medida de factores no económicos, como la tasa de fecundidad y la geografía del país.

Las técnicas de producción indirectas suelen ser mejores que las técnicas de producción indirecta, por ejemplo, es más fácil pescar con una caña de pescar que con las manos.

El crecimiento basado en el sacrificio del consumo actual. Si los individuos están dispuestos a ahorrar – a abstenerse de consumir hoy y esperar a consumir en el futuro- la sociedad puede dedicar recursos a la producción de nuevos bienes de capital. El aumento del stock de capital ayuda a la economía a crecer más deprisa desplazando la FPP hacia afuera.

El Capital Y La Propiedad Privada

En una economía de mercado, el capital generalmente es de propiedad privada y la renta que genera va a parar a los individuos. Los derechos de propiedad permiten a los dueños de bienes de capital utilizarlos, intercambiarlos, pintarlos, cavarlos, taladrarlos o explotarlos. Estos bienes de capital también tienen un valor de mercado, por lo que pueden comprarse y venderse al precio que tengan. La capacidad de los individuos para poseer capital y beneficiarse de él es lo que da su nombre al capitalismo.

Sin embargo, aunque nuestra sociedad se asienta sobre la propiedad privada, los derechos de propiedad son limitados. La sociedad determina la parte de nuestra propiedad que podemos legar a nuestros herederos y la que debemos pagar al estado en impuestos sobre herencia y transmisiones patrimoniales. Decide cuanta contaminación puede emitir nuestra fábrica y donde podemos aparcar el automóvil.
El Papel Económico Del Estado

En el mundo real ninguna economía se ajusta totalmente al mundo idealizado de la mano invisible que funciona armoniosamente, sino que todas las economías del mercado tienen imperfecciones que producen males como una contaminación excesiva, desempleo y los extremos de la riqueza y la pobreza.

Por este motivo, ningún gobierno del mundo por muy conservador que sea, mantiene sus manos alejadas de la economía. En las economías modernas, el estado asume muchas tareas en respuesta a los fallos del mecanismo del mercado. El ejército, la policía, el servicio meteorológico nacional y la construcción de autopistas son todas ellas actividades características del estado. Los proyectos socialmente útiles, como la exploración del espacio y la investigación científica, se benefician del dinero público. El estado puede regular algunos sectores (como la banca y la recogida de basuras) y subvencionar otros (como la educación y la sanidad). Y el estado grava los ciudadanos y redistribuye parte de los ingresos recaudados entre los ancianos y los necesitados.

1) El estado aumenta la eficiencia fomentando la competencia, frenando las externalidad, como la contaminación y suministrando bienes públicos.

2) El estado fomenta la equidad utilizando los programas de impuestos y de gasto para redistribuir la renta en favor de determinados grupos.

3) El estado fomenta la estabilidad y el crecimiento macroeconómico – reduciendo el desempleo y la inflación y fomentando el crecimiento económico – por medio de la política fiscal y de la regulación monetaria.
La Eficiencia

La doctrina de la mano invisible se aplica a las economías en las que todos los mercados son perfectamente competitivos. En esa circunstancia los mercados asignan eficientemente los recursos, por lo que la economía se encuentra en su frontera de posibilidades de producción. Cuando  todas las industrias están sujetas a los pesos y contrapesos de la competencia perfecta, los mercados producen la cesta eficiente de productos con las técnicas más eficientes y utilizando la cantidad mínima de factores.

Los mercados pueden no acercarse a la competencia perfecta por muchas razones. Las tres más importantes son la competencia imperfecta, como los monopolios; las externalidad como la contaminación, y los bienes públicos, como la defensa nacional y las autopistas. En todos los casos, un fallo del mercado hace que la producción o el consumo sean ineficientes, y el estado puede contribuir significativamente a curar la enfermedad.

La Competencia Imperfecta

Una grave desviación del mercado eficiente es la competencia imperfecta o los elementos monopolísticos. Mientras que en condiciones de competencia perfecta ninguna empresa o consumidor puede influir en los precios, existe competencia imperfecta cuando un comprador o un vendedor pueden influir en el precio de un bien.

La competencia imperfecta hace que los precios suban por encima de los costes y que las compras de los consumidores disminuyan hasta alcanzar unos niveles ineficientes. El patrón de precios excesivamente altos y niveles de producción demasiado bajos es la característica distintiva de la ineficiencia que acompaña a la competencia imperfecta.
Las Externalidades

Muchas transacciones se realizan fuera de los mercados. Aunque los aeropuertos causan muchísimo ruido, generalmente no compensan a las personas que viven en los alrededores por perturbar su paz. En cambio, algunas empresas que gastan mucho en investigación y desarrollo producen unos efectos-difusión positivos al resto de la sociedad. Por ejemplo, los investigadores de AT&T inventaron el transistor y desencadenaron la revolución electrónica, pero los beneficios de AT&T solo aumentaron en una pequeña proporción de las ganancias sociales totales. En ambos casos, una actividad ha ayudado o ha perjudicado a personas ajenas a las transacciones económicas, es decir, se ha realizado una transacción económica sin un pago económico.

Existen externalidades (o efectos-difusión) cuando las empresas o los individuos imponen costes o beneficios a otros fuera del mercado.
El gobierno interviene en externalidades negativas como la contaminación.

Los Bienes Públicos

El ejemplo extremo de la externalidad positiva es el bien público. Los bienes públicos son mercancías en las que el coste de extender el servicio a una persona adicional es cero y de cuyo disfrute es imposible excluir a nadie. El mejor ejemplo es la defensa nacional.

Dado que generalmente son insuficientes los bienes públicos que suministran las empresas privadas el estado debe intervenir para suministrarlos. Al comprar bienes públicos como defensa nacional o faros, se comporta exactamente igual que cualquier otro gran gastador. Al emitir suficientes votos monetarios en determinados sentidos, hace que fluyan recursos hacia ellos. Una vez emitidos, el mecanismo del mercado se hace cargo y encauza los recursos hacia las empresas de tal manera que se produzcan los faros o los tanques.

Los impuestos: el estado debe conseguir los ingresos necesarios para pagar sus bienes públicos y financiar sus programas de redistribución de la renta. Esos ingresos proceden de los impuestos sobre la renta de las personas y de las sociedades, sobre los salarios, las ventas de bienes de consumo y sobre otros artículos.

La Equidad
Los mercados no producen necesariamente una distribución justa de la renta. Una economía de mercado puede producir unos niveles de igualdad de la renta y del consumo inaceptablemente elevados.

¿Qué puede hacer el estado?: 
En primer lugar podría establecer unos impuestos progresivos y gravar las rentas altas con un tipo impositivo más elevado que las bajas. Podría establecer elevados impuestos sobre la riqueza o sobre las grandes herencias para romper la cadena de privilegios. Podría establecer elevados impuestos sobre la riqueza o sobre las grandes herencias para romper la cadena de privilegios los impuestos federales sobre la renta y sucesorios son ejemplos de esta clase de impuestos progresivos y distributivos.
En segundo lugar, dado que los tipos impositivos bajos no pueden ayudar a los que no tienen ninguna renta, el estado puede realizar transferencias, que son cantidades monetarias que se pagan a los individuos. Entre esas transferencias se encuentran las ayudas a los ancianos, los ciegos, los incapacitados y los que tienen hijos a su cargo, así como el seguro de desempleo para los que carecen de trabajo.

Y por último, el estado a veces subvenciona el consumo de los grupos de renta baja facilitándoles cupones de alimentación, asistencia médica subvencionada, y viviendas baratas.

El Crecimiento Y La Estabilidad Macroeconómicos

Los gobiernos pueden influir en los niveles de producción, empleo e inflación utilizando cuidadosamente la política fiscal y monetaria. La política fiscal es el poder para gravar y para gastar. La política monetaria consiste en determinar la oferta monetaria y los tipos de interés, que afectan a la inversión en bienes de capital y a otros gastos sensibles a los tipos de interés. Mediantes estos dos instrumentos fundamentales de la política macroeconómica, los gobiernos pueden influir en el nivel de gasto total, en la tasa de crecimiento y en el nivel de producción, en los niveles de empleo y de desempleo y en el nivel de precios y la tasa de inflación de las economías.

La Empresa, La Producción y Los Beneficios
En un sistema de economía de mercado, la empresa privada realiza la función productiva fundamental. La empresa es la unidad económica de producción por excelencia encargada de combinar los factores o recursos productivos – trabajo, capital y recursos naturales- para producir bienes y servicios que, posteriormente, se venden en el mercado.

El objetivo principal de la empresa consiste en tratar de maximizar los beneficios que obtiene en el ejercicio de su actividad.

Una primera explicación de que las empresas realmente pretenden alcanzar este objetivo sería que la competencia las obliga a minimizar los costos, lo que equivale a comportarse como si estuvieran maximizando el beneficio. Una segunda explicación vendría dada porque los propietarios – esto es, los accionistas- intentan incentivar a los directos para lograr que estos realmente traten de maximizar los beneficios.

Los ingresos son las cantidades en pesos que obtiene la empresa por la venta de sus bienes o servicios durante un período determinado. Estos resultan de multiplicar el número de unidades vendidas por el precio de venta.

Los costos son los gastos ligados a la producción de los bienes y servicios vendidos durante el período considerado, y se deben a los pagos derivados de contratar la mano de obra y demás factores productivos.

La Tecnología Y La Empresa
En la mayoría de los procesos productivos se utilizan todos los factores de producción, si bien la proporción en que intervienen puede variar de forma bastante apreciable, siempre dentro de las posibilidades que ofrezca la tecnología disponible.
La función de producción de una empresa muestra la cantidad máxima de productos que se pueden obtener con una cantidad dada de factores productivos.
La función de producción recoge el hecho de que los responsables técnicos de las empresas tratan de alcanzar la cantidad máxima posible de producto final con una cantidad dada de factores. Si se produce un avance en los conocimientos técnicos se obtendrá una mayor cantidad de producto con la misma cantidad de factores, de forma que la función de producción cambiará.
La Producción Y El Corto Plazo

Muchos de los factores que se emplean en la producción de un bien son bienes de capital, tales como maquinarias y edificios. Si quisiéramos aumentar la producción rápidamente algunos de estos factores no podrían incrementarse en el corto plazo – es decir, permanecerían fijos – y solo sería posible aumentar la producción con mayores cantidades de factores, como el factor trabajo, cuya adquisición en mayores cantidades si resulta factible en un breve período.
El corto plazo es un período a lo largo del cual no pueden variar algunos de los factores que se denominan factores fijos. La empresa si puede ajustar los factores variables, incluso a corto plazo.

El producto total es la cantidad de producción que se obtiene para diferentes niveles de trabajo.

El producto medio del trabajo (o productividad del trabajo) es el cociente entre el nivel total de producción y la cantidad de trabajo utilizada, e indica el nivel de producción que obtiene la empresa por unidad de trabajo empleada.

Rendimientos Crecientes Y Decrecientes

La evolución de la productividad media del trabajo se caracteriza porque inicialmente aumenta, alcanza un máximo y posteriormente disminuye. Durante la primera fase decimos que hay rendimientos crecientes, y cuando disminuye que los rendimientos son decreciente. Cuando solo puede variar un único factor y los demás permanecen fijos o constantes, acabaran apareciendo rendimientos decrecientes.

La Producción Y El Largo Plazo

Si el producto que una empresa lanza al mercado experimenta una demanda creciente, la empresa deseara expandir la producción. De forma inmediata la firma puede hacer que la mano de obra existente trabaje horas extraordinarias y también puede incrementar el número de empleados contratados. En un plazo de tiempo algo mayor, y si continua la presión por parte del mercado, la empresa empezará a introducir nueva maquinaria y, a más largo plazo aun, puede incluso construir una nueva fábrica.

A largo plazo, las empresas tienen la posibilidad de alterar la cantidad de cualquiera de los factores que emplean en la producción. Precisamente, en economía, la distinción entre corto y largo plazo se establece únicamente atendiendo a la existencia o no de factores fijos.

Las propiedades técnicas de la producción a largo plazo se establecen en torno del concepto de rendimientos de escala y este se aplica solo al caso en que todos los factores varíen simultáneamente en la misma proporción.

Existen rendimientos o economía de escala crecientes cuando al variar la cantidad utilizada de todos los factores en una determinada proporción, la cantidad obtenida del producto varia en una proporción mayor. Este sería el caso si al doblar las cantidades utilizadas de todos los factores, obtenemos más del doble del producto.

Existen rendimientos constantes de escala cuando la cantidad utilizada de todos los factores y la cantidad obtenida de producto varía en la misma proporción.

Existen rendimientos de escala decrecientes cuando al variar la cantidad utilizada de todos los factores en una proporción determinada, la cantidad obtenida de producto varia en una proporción menor.

Un método de producción es técnicamente eficiente si la producción que se obtiene es la máxima posible con las cantidades de factores especificadas.

La elección entre procesos o técnicas productivas y, en consecuencia, la sustitución de unos factores por otros depende de los precios o costos relativos de los factores productivos.
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Cualquiera sea el nivel de producción que se desee obtener, la elección racional del método más eficiente implica que este sea técnica y económicamente eficiente.

Los Costos De La Producción

Toda decisión implica un costo, ya que al tomar una opción estamos dejando a un lado toda una serie de alternativas. Sin embargo, es en la actividad de las empresas donde los costos ocupan un lugar más relevante. Por una parte, los costos son importantes, pues ayudan a seleccionar las mejores decisiones para ajustarse a los objetivos de la empresa. Asimismo permiten evaluar en qué medida las empresas utilizan adecuadamente los recursos y factores productivos. La decisión más importante relacionada a los costos que tiene que tomar cada empresa es que volumen de producción va a lanzar al mercado.
El capital físico, esto es, el equipo y la maquinaria utilizados en la producción tienen una vida limitada y sus costos deben asignarse a los periodos contables en los que se utilizan. El asiento contable que refleja el costo del capital físico se denomina amortización o depreciación. Mediante la amortización se tiene en cuenta la pérdida de valor derivada de su utilización durante el ejercicio considerado.
Los Costos A Corto Plazo

En el corto plazo hay dos tipos de factores: variables (cuya cantidad puede alterarse para producir mayor o menor cantidad de mercancía) y fijos (cuya cantidad no puede cambiarse sin un costo elevado). En consecuencia, a corto plazo existirán dos tipos de costos: los costos variables, que vienen dados por el valor de los factores variables y dependen del volumen de producción y los costos fijos, que se derivan del empleo de los factores fijos y no dependen del volumen de producción, esto es, se incurre en ellos aunque no se produzca nada.

Los costos fijos son los costos de los factores fijos de la empresa y, por tanto, a corto plazo son independientes del nivel de producción. Los costos variables dependen, por el contrario, de la cantidad empleada de los factores variables y por tanto, del nivel de producción. Los costos totales son iguales a los costos fijos más los costos variables.

Los costos medios son los costos totales por unidad de producción, esto es, el costo total dividido por el número de unidades producidas. La evolución de los costos está condicionada por las características de la producción. Si durante un tramo aumenta la productividad media, los costos medios se reducirán y, si posteriormente la productividad empieza a reducirse, lógicamente los costos comenzarán a aumentar.

El Producto Y El Costo Marginales

El producto marginal de un factor variable muestra el aumento en la producción obtenido utilizando una unidad adicional de ese factor. Este concepto es fundamental para justificar la ley de los rendimientos decrecientes. Esta ley establece que el productor marginal de un factor variable en la producción disminuye, traspasado un determinado nivel, al incrementarse la cantidad empleada de ese factor.

La Empresa Y Los Factores Productivos

La empresa toma decisiones en dos tipos de mercados: el de productos y el de factores. En el primer tipo actúa como oferentes y ajusta su producción a la demanda de sus clientes; en el segundo, la empresa figura como demandante y compra los factores o los servicios que estos ofrecen, procurando minimizar los costos totales en los que incurre al producir.

La retribución de los diferentes factores productivos se concreta en los correspondientes mercados, determinándose también la forma en que se distribuye el producto total, esto es el ingreso.

Los servicios que prestan el trabajo, el capital y la tierra se incorporan a los bienes económicos en los procesos productivos en forma de valor agregado.

El valor agregado es la diferencia entre el valor de los bienes producidos y el costo de las materias primas y los bienes intermedios que se utilizan para su obtención.
En este proceso el sistema económico obedece a un principio básico según el cual los propietarios de los factores productivos obtienen una remuneración por su uso igual al valor que crean estos cuando prestan servicios productivos. Desde esta perspectiva, dichos factores se pueden considerar como una fuente de riqueza en dos sentidos: como generadores de valor agregado a la ya existente y como origen de ingresos para sus propietarios.

La demanda derivada es una demanda que es consecuencia de otra.

La Sustitución Entre Los Factores

Para alcanzar la eficiencia económica la empresa tiene en cuenta los distintos factores que intervienen en la producción y sus precios. Dado que cualquier bien puede producirse con diversas combinaciones de cantidades de varios factores, es posible sustituir unos por otros para minimizar los costos. La empresa elegirá aquella combinación de factores que permita alcanzar el costo más bajo posible para una determinada cantidad de producto. 

Los Salarios

Como todo precio, los salarios se determinan en un mercado mediante la acción conjunta de la oferta y la demanda.

El salario es el conjunto de ingresos económicos que reciben los trabajadores en dinero o en especies por la prestación de sus servicios laborales por cuenta ajena.

Para determinar los salarios debemos analizar la demanda y la oferta de trabajo.

La demanda de trabajo es el número de personas que las empresas están dispuestas a contratar a cada nivel de salarios.

La Demanda Del Trabajo

La demanda del trabajo que llevan a cabo las empresas la realizan en función de los factores siguientes: los salarios, la productividad y los precios de los bienes y servicios producidos.

· La demanda que realizan las empresas de mano de obra depende fundamentalmente del nivel de los salarios.

· La demanda de mano de obra también depende de la productividad del trabajo, de forma que un salario más elevado puede compensarse con una productividad mayor.

· Los precios de los bienes y servicios producidos por el trabajo también inciden sobre la demanda del trabajo. Así, si aumenta el precio de las viviendas, las empresas constructoras incrementarán su actividad  y demandarán más mano de obra.

La Oferta De Trabajo

La oferta de trabajo que realizan los trabajadores es el número de personas que están dispuestas a ofrecer su tiempo para realizar un trabajo según el nivel de salarios.
La oferta de trabajos en un país está determinada por una serie de factores demográficos y estructurales que se pueden concretar en los puntos siguientes:
· El tamaño de la población total.

· La proporción de la población que está en edad de trabajar.

La tasa de actividad es el porcentaje de las personas que teniendo la edad requerida para trabajar están empleadas o buscando empleo.

Si el trabajo se caracteriza por una fuerte movilidad entre ocupaciones, las fuertes diferencias salariales tenderán a desaparecer.
Si un empleo requiere una habilidad especial, un nivel educacional muy elevado o un periodo prolongado de formación profesional, a corto plazo la oferta de trabajo para ese empleo no podrá aumentar de forma apreciable, de manera que un aumento sustancial de los salarios provocará un incremento pequeño de la oferta.

Por el contrario si un empleo no requiere aptitudes ni formación especial, sino que la actividad puede aprenderse fácilmente, la oferta será muy sensible a aumentos en los salarios.

Cabe destacar dos tipos de diferencias salariales, algunas de las cuales tienen que ver con la naturaleza del trabajo desarrollado. De este modo, si el empleo es peligroso, desagradable o perjudicial para la salud, pocos trabajadores se sentirán inclinados a prestar sus servicios en él, por lo que los salarios tenderán a ser elevados. En otras ocasiones las diferencias salariales se deben a que el producto elaborado por los trabajadores experimenta una fuerte demanda, lo que originará a su vez una gran solicitud de este tipo de trabajadores y, en consecuencia, los salarios crecerán.

La Renta De La Tierra

La tierra se diferencia de otros factores productivos en el hecho de que la cantidad disponible de la misma puede considerarse aproximadamente constante. Asimismo, difiere de otros recursos naturales en cuanto a que a corto plazo es posible obtener de ella un flujo constante de producción sin que se reduzca la cantidad disponible de dicho factor.
Al precio o retribución de la tierra se le suele denominar ingreso. Este refleja el valor de la productividad de la tierra.

La renta económica es el rendimiento de un factor de producción por encima de su costo de oportunidad.

El Interés Y El Capital

El interés se puede definir como el pago por los servicios del capital o, más concretamente, como el precio de un préstamo.

Los que disponen de dinero en efectivo tiene la posibilidad de consumir en la medida que lo deseen. Si deciden prestarlo, posponen las posibilidades de consumir ahora, por lo que pedirán algún tipo de compensación por el sacrificio que están haciendo. Esta compensación es el interés que reciben por sus préstamos, lo que les brinda la oportunidad de niveles superiores de consumo en el futuro.

La tasa de interés se suele determinar como un porcentaje. Hay diferentes tasas de interés que difieren por las siguientes razones:

· Según el riesgo de la operación.

· Según la garantía que ofrezca el solicitante del préstamo.

· Según el período para el que se concede el préstamo.

La productividad o rendimiento del capital se puede expresar en términos de los beneficios netos que se espera obtener a lo largo de la vida del capital. Es decir, si compro una maquina con un préstamo de $100.000 a un interés de 10% en 1 año y la máquina me producirá una ganancia de 8% de su valor no será rentable pedir el préstamo ya que sufriré perdidas.
Bienes Normales y Bienes Inferiores

Los bienes inferiores suelen ser bienes para los que hay alternativas de mayor calidad. Cuando aumenta el ingreso de los individuos, generalmente consumen menos de estos bienes.

Bien Normal: es aquel cuya cantidad demandada a cada uno de los precios aumenta cuando aumenta el ingreso.

Bienes De Lujos Y De Primera Necesidad

Dentro de los bienes normales cabe distinguir entre bienes de lujos y de primera necesidad.

Bien De Primera Necesidad: es cuando al aumentar el ingreso, la cantidad demandada del bien aumenta en mayor proporción.
Bien De Lujo: es cuando, al aumentar el ingreso, la cantidad demandada del bien aumenta en mayor proporción.
Bienes Sustitutivos Y Complementarios

Los bienes son sustitutivos si el alza de uno de ellos eleva la cantidad demandada del otro, cualquiera sea el precio.

Los bienes son complementarios si el alza del precio de uno de ellos reduce la cantidad demandada del otro.

Cambios En Los Gustos O Preferencias De Los Consumidores

Los gustos también experimentan alteraciones que pueden ocasionar desplazamientos en la curva de demanda. Las preferencias de los consumidores se pueden alterar simplemente porque los gustos se modifiquen con el transcurso del tiempo o bien por campañas publicitarias dirigidas a lograr este objetivo. Si varían los gustos en el sentido de que se desee demandar una mayor cantidad de un determinado producto, la curva de demanda se desplazará hacia la derecha, mientras que si la modificación de las preferencias es en sentido contrario, el desplazamiento será hacia la izquierda.

Desplazamiento De La Curva De Oferta Y Los Precios De Los Factores Productivos

La curva de oferta de un bien muestra los efectos de variaciones en los precios sobre la cantidad ofrecida, suponiendo que se mantienen constantes los determinantes de los costos de los vendedores. De estos los más significativos son:

· Los precios de los factores productivos.

· La tecnología disponible.

Las variaciones de los precios de los factores influyen en los costos de producción y, por tanto, en la cantidad de bienes y servicios que las empresas están dispuestas a ofrecer a cada uno de los precios.

Este aumento de la cantidad ofrecida a todos los precios se representa en forma de un desplazamiento de la curva de oferta hacia la derecha.

Movimiento A Lo Largo De La Curva De Demanda Y Desplazamientos De La Misma
· Los movimientos a lo largo de la curva de demanda de un bien (por ejemplo, los discos) tienen lugar como consecuencia de un cambio en el precio (de los discos).

· Los desplazamientos de la curva de demanda (de discos) se deben a alteraciones de algunos de los otros factores distintos del precio (de los discos); por ejemplo, los ingresos de los consumidores.

Los Cambios En Los Precios Y La Elasticidad De La Demanda

Todas las empresas saben que dada una curva de demanda, la cantidad demandada será mayor si bajan los precios, pero si estos suben, se reducirá. Una información que tiene más interés para la empresa se refiere, sin embargo, a cómo afectan al ingreso total los cambios en los precios. Lo que el empresario quiere saber es si el cambio en los precios elevará o reducirá el ingreso total, es decir, el resultado de multiplicar el precio por la cantidad vendida.

Elasticidad-Precio De La Demanda

· La elasticidad-precio de la demanda mide el grado en el que la cantidad demandada responde a las variaciones del precio de mercado y se expresa como la variación porcentual de la cantidad demandada del bien producido por una variación de su precio en un 1 por ciento, manteniéndose constantes todos los demás factores que afectan a la cantidad demandada.

Tipología De Elasticidad De La Demanda

Según los valores obtenidos, al aplicar la fórmula que define la elasticidad de la demanda podemos establecer la siguiente tipología.

· La demanda es elástica si el valor numérico de la elasticidad es mayor que la unidad, esto es, el cambio en la cantidad es porcentualmente mayor que en el precio.

· La demanda tiene elasticidad unitaria si una variación porcentual del precio produce una variación porcentual de la cantidad demandada igual a aquella.

· La demanda es inelástica si el valor numérico de la elasticidad es menor que la unidad, esto es, el cambio en la cantidad es porcentualmente menor que la variación del precio.

La Elasticidad De La Demanda: Casos Extremos

· La demanda es perfectamente inelástica – es decir, su elasticidad es cero- cuando la demanda no muestra ninguna respuesta de la cantidad demandada a las variaciones del precio.

· La demanda es perfectamente elástica, o infinita, cuando los compradores no están dispuestos a pagar más de un determinado precio, cualquiera sea la cantidad del bien.

La Elasticidad De La Demanda Y El Ingreso Total

La elasticidad-precio de la demanda es un concepto importante para los vendedores porque les permite saber si al reducir o aumentar el precio en un determinado porcentaje el ingreso total – esto es, el precio multiplicado por la cantidad vendida-, aumentará, disminuirá o permanecerá inalterado. Conociendo la elasticidad-precio de la demanda de un bien podremos saber en qué sentido variara el ingreso cuando lo hace el precio.

· Cuando la demanda es elástica, el cambio porcentual en la cantidad demandada será mayor que el producido en el precio.

· Cuando la demanda es elástica, una reducción del precio incrementara el ingreso total y un aumento lo reducirá.

· Cuando la demanda es inelástica, una reducción en el precio disminuirá el ingreso total y un aumento lo incrementará.

Los Mercado Y La Competencia Perfecta

· La competencia es una forma de organizar los mercados que permite determinar los precios y las cantidades de equilibrio.
· Los mercados de competencia imperfecta son aquellos en los que el productor o productores son lo suficientemente grandes como para tener un efecto notable sobre el precio.

· Un mercado de competencia perfecta es aquel en el que existen muchos compradores y muchos vendedores, de forma que ningún comprador o vendedor individual ejerce influencia decisiva sobre el precio.
Para que este opere de manera correcta, el planteamiento formal de los mercados perfectamente competitivos requiere que se cumplan las cuatro condiciones siguientes:

· Existencia de un elevado número de oferentes y demandantes.

· Homogeneidad del producto.

· Transparencia del mercado (pleno conocimiento del mercado).
· Libertad de entrada y salida de la empresa.

Los Beneficios Y La Competencia Perfecta

Al precio que se determine en el equilibrio de un mercado competitivo las empresas no tendrán, en general, los mismos beneficios. Esto se deberá a que, si bien suponemos que todas las empresas de un mercado conocen la misma tecnología a corto plazo, las instalaciones fijas de las distintas empresas serán diferentes, de forma que los costos y beneficios serán distintos.

En los mercados de competencia perfecta hay una tendencia a que se minimicen los costos y se equiparen los beneficios.

En los mercados de competencia perfecta las empresas que pretenden obtener mayores beneficios deben recurrir al máximo aprovechamiento de la tecnología, o sea, a incorporar los últimos avances en técnicas productivas.
Por tanto, en competencia perfecta la búsqueda de mayores beneficios va a asociada a la combinación más eficiente y rentable de los factores productivos y a la modernización tecnológica.

El Monopolio
En el mundo real no es frecuente que se de la competencia perfecta, pues existen fuertes incentivos para intentar romperla, ya que si la empresa tiene control sobre los precios podrá utilizar la capacidad para influir sobre los mismo para mejorar su posición individual. Desde esta perspectiva, el monopolio y la competencia perfecta aparecen como los dos extremos.

· El monopolio es aquel mercado en el que existe un solo oferente que tiene plena capacidad para determinar el precio.

Causas Que Explican La Aparición Del Monopolio

· El control exclusivo de un factor productivo por una empresa o el dominio de las fuentes más importantes de la materia prima indispensables para la producción de un determinado bien.

· La concesión de una patente también genera una situación monopólica, si bien de carácter temporal.

· El control estatal de oferta de determinados servicios origina los monopolios estatales, como pueden ser el servicio de correos y telégrafos, el ferrocarril, etc.

· La existencia de un tamaño de mercado y de una estructura de costos de la industria especiales pueden dar lugar a un monopolio natural.

· Un monopolio natural es aquella empresa cuyo costo medio por unidad de producción disminuye acusadamente en toda la gama de producción, de forma que una única empresa puede ofrecer la producción de la industria más eficientemente que un conjunto de varias empresas.

La Regulación Del Monopolio: Posibles Alternativas
El gobierno puede tomar varias alternativas para regular los monopolios. Primeramente existen las leyes contra la formación de monopolios, es decir, se trata impedir la formación de monopolios. También existe la posibilidad de intentar dividir al monopolio en dos o tres empresas. Y en último lugar el gobierno puede aceptar su existencia y el gobierno se encarga de regularlo y las posibilidades con las que cuenta son:

· Que el monopolio funcione libremente, permitiéndole que obtenga beneficios extraordinarios y establecer, por parte del gobierno, un impuesto sobre el monopolista tendiente a reducir sus beneficios extras y devolver a los consumidores en forma de transferencias, el exceso del precio que han pagado.
· Obligar al monopolista a fijar un precio que elimine los beneficios extras. Esta política consiste en establecer el precio más bajo sin forzarle a salir del mercado.

· Establecer un precio que sitúe a la empresa monopólica en una posición en que su volumen de producción fuera equivalente al de competencia perfecta. Sin embargo al seguir esta política se presentan serias dificultades, especialmente si se trata de un monopolio natural, esto es, aquel que opera en el tramo decreciente de sus costos. En este caso, los costos medios pueden ser superiores al precio y la empresa incurrirá en pérdidas. 

Para evitar que la empresa se vea obligada a salir del mercado, en caso de que se desee continuar con este tipo de regulación, cabe recurrir a un subsidio oficial suficiente para compensar las pérdidas.

Los Mercado Oligopólicos

Un mercado oligopólico es aquel en que existe un número reducido  de vendedores (oferentes, frente a una gran cantidad de compradores, de forma que los vendedores puedan ejercer algún tipo de control sobre el precio.

Una de las características de este mercado es la interdependencia mutua. Dado que las empresas tratan de determinar sus precios basándose en estimaciones de sus funciones de demanda, teniendo en cuenta las reacciones de sus rivales, lo normal será una elevada dosis de incertidumbre. Para paliar ésta caben diversas posibilidad: 1) tratar de “adivinar” las acciones de los rivales, 2) ponerse de acuerdo sobre los precios y competir sólo a base de publicidad, y 3) formar un cártel, esto es, cooperar en vez de competir y repartirse mercados.
Definiciones
Beneficio: es la diferencia entre los ingresos y los costos durante un período determinado.
Bien: Es todo aquello que satisface, directa o indirectamente, los deseos o necesidades de los seres humanos.

Bienes de capital: También llamados bienes de inversión son aquellos bienes que no atienden directamente las necesidades humanas. 
Bien económico: Son aquellos bienes que son útiles, escasos y transferibles.
Bien inferior: es aquel cuya cantidad demandada disminuye cuando aumenta el ingreso.
Bien normal: es aquel cuya cantidad demandada a cada uno de los precios aumenta cuando aumenta el ingreso.

Bien De Primera Necesidad: es cuando al aumentar el ingreso, la cantidad demandada del bien aumenta en mayor proporción.

Bien De Lujo: es cuando, al aumentar el ingreso, la cantidad demandada del bien aumenta en mayor proporción.
Bien libre: Como el aire, son aquellos de los que hay cantidad suficiente para satisfacer a todo el mundo.

Costo de oportunidad de un bien o un servicio: Es la cantidad de otros bienes o servicios a la que se debe renunciar para obtenerlos.

     Dinero: Es todo medio de pago generalmente aceptado que puede intercambiarse por bienes y servicios y utilizarse para saldar deudas.
Economía: Se ocupa de la manera en que se administran unos recursos escasos, con objeto de producir bienes y servicios y distribuirlos para su consumo entre los miembros de la sociedad.

Economía Normativa: Ofrece prescripciones para la acción basadas en juicios de valor acerca de lo que es deseable; se ocupa de lo que debería ser.
Economía Positiva: Ciencia que busca explicaciones objetivas del funcionamiento de los fenómenos económicos; se ocupa de lo que es o podría ser.

Empresa: Es la unidad económica de producción encargada de cambiar los factores o recursos productivos para producir bienes y servicios que después se venden en el mercado.
       Equilibrio de mercado: Es cuando encuentras el equilibrio la oferta y la demanda.

Frontera de posibilidades de producción: Refleja las opciones que se le ofrecen a la sociedad y la necesidad de elegir entre ellas. Una economía está situada sobre la frontera de posibilidades de producción cuando todos los factores de que dispone dicha economía se están utilizando para la producción de bienes y servicios.

Macroeconomía: Se ocupa del estudio del funcionamiento de la economía en su conjunto. Su propósito es obtener una visión simplificada de la economía, pero que al mismo tiempo permita conocer y actuar sobre el nivel de la actividad económica de un país determinado o de un conjunto de países.

Mercado: Es un mecanismo por medio del cual los compradores y los vendedores de un bien o servicio determinan conjuntamente su precio y su cantidad.
Microeconomía: Es aquella parte de la teoría económica que estudia al comportamiento de las unidades, tales como los consumidores, las empresas y las industrias y sus interrelaciones.

Monopolio: Es aquel mercado en el que existe un solo oferente que tiene plena capacidad para determinar el precio.

Necesidad: Sensación de carencia de algo unida al deseo de satisfacerla.

Producto Total: Es la cantidad de producción que se obtiene para diferentes niveles de trabajo.
Recursos: Son los factores o elementos básicos utilizados en la producción de bienes y servicios, por lo que se les puede denominar factores de la producción.

Salario: Es el conjunto de ingresos económicos que reciben los trabajadores en dinero o en especies por la prestación de sus servicios laborales por cuenta ajena.
Servicios: Son aquellas actividades que, sin crear objetos materiales, se destinan directa o indirectamente a satisfacer necesidades humanas.
Sistema Económico: Es el conjunto de relaciones básicas, técnicas e institucionales que caracterizan la organización económica de una sociedad. Estas relaciones condicionan el sentido general de las decisiones fundamentales que se toman en toda sociedad y las cauces predominantes de su actividad.
Tecnología: El estado de los conocimientos técnicos de la sociedad en un momento determinado. En el caso de las empresas, la tecnología se representa por la función de producción.
     Trueque: implica una transacción en la que dos individuos intercambian entre si un bien por otro.
